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예제
  딸기를 판매하는 개인기업이다.

회계상 거래를 복식부기 원칙에 따라 분개장에 분개하시오.

① 현금 1,000,000원으로 개인사업을 시작하였다.

② 은행으로부터 현금 700,000원을 대출(상환 기간 : 2년)받았다.

③ 영업에 사용할 트럭을 현금 500,000원에 구매하였다.

④ 판매용 딸기 100,000원을 외상으로 구매하였다.

⑤ 판매용 딸기(원가 : 100,000원)를 400,000원에 현금 판매하였다.

⑥ 광고사에 인터넷 광고 홍보비용 80,000원을 현금으로 지급하였다.

⑦ 불우이웃돕기 성금 20,000원을 현금으로 기부하였다.

[ 분 개 장 ]

①
(차) (대)

부채의 증가

②
(차) (대)

③
(차) 차 량 운

반 구
500,000

(대)
현 금 500,000

④
(차) 상

품
200,000

(대)
매 입 채 무 200,000

자산의 증가 수익의 발생

⑤
(차)
(차)

(대)
(대)

비용의 발생 자산의 감소
비용의 발생 자산의 감소

⑥
(차) 급 여 120,000

(대)
현 금 120,000

⑦
(차) (대)
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분개장의 분개를 총계정원장에 전기하시오.

[ 총 계 정 원 장 ]
현금 외상매입금

차 본 금
1,000,000 차량운반구 500,000

자산의 증가 자산의 감소 부채의 증가

상품 장기차입금

매 입 채 무
200,000

매

출 원 가

200,000
매 입 채 무

200,000

자산의 증가 자산의 감소 부채의 증가

차량운반구 자본금

매 입 채 무
200,000

매

출 원 가

200,000
매 입 채 무

200,000

자산의 증가 자본의 증가

상품매출원가 상품매출

상 품
200,000 현 금 400,000

비용의 발생 수익의 발생

광고선전비

상 품
200,000

비용의 발생

기부금

상 품
200,000

비용의 발생



[ 분 개 장 ]
자산의 증가 자본의 증가

① (차) 현 금 1,000,000 (대) 자 본 금 1,000,000

자산의 증가 부채의 증가
② (차) 현 금 700,000 (대) 장 기 차 입 금 700,000

자산의 증가 자산의 감소
③ (차) 차 량 운 반 구 500,000 (대) 현 금 500,000

자산의 증가 부채의 증가
④ (차) 상 품 100,000 (대) 외 상 매 입 금 100,000

자산의 증가 수익의 발생

⑤
(차)
(차)

현 금
상 품 매 출 원 가

400,000
100,000

(대)
(대)

상 품 매 출
상 품

400,000
100,000

비용의 발생 자산의 감소

비용의 발생 자산의 감소
⑥ (차) 광 고 선 전 비 80,000 (대) 현 금 80,000

비용의 발생 자산의 감소
⑦ (차) 기 부 금 20,000 (대) 현 금 20,000

[ 총 계 정 원 장 ]
현금 외상매입금

자 본 금 1,000,000 차량운반구 500,000 상 품 100,000
장기차입금 700,000 광고선전비 80,000 부채의 증가
상 품 매 출 400,000 기 부 금 20,000

자산의 증가 자산의 감소

상품 장기차입금
외상매입금 100,000 상품매출원가 100,000 현 금 700,000

자산의 증가 자산의 감소 부채의 증가

차량운반구 자본금
현 금 500,000 현 금 1,000,000

자산의 증가 자본의 증가

상품매출원가 상품매출
상 품 100,000 현 금 400,000

비용의 발생 수익의 발생

광고선전비
현 금 80,000

비용의 발생

기부금
현 금 20,000

비용의 발생
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총계정원장의 잔액을 재무제표에 작성 · 표시

[ 재 무 제 표 ]
재무상태표

12월 31일 현재

자산 부채
현 금
상 품
차량운반구

1,500,000
0

500,000

외 상 매 입 금
장 기 차 입 금

100,000
700,000

자본
자 본 금 1,000,000
당기순이익 200,000

손익계산서
1월 1일부터 12월 31일까지

비용 수익
상품매출원가
광 고 선 전 비
기 부 금

100,000
80,000
20,000

상 품 매 출

 

400,000

당기순이익 200,000

 재무상태표는 일정 시점의 누적 재산을 나타내는 사업보고서이며 이월한다.
 손익계산서는 기초에서 일정 기간까지의 연도 경영성과를 나타내는 사업보고서이며 이월할 수 없다.

 즉, 연도 경영성과인 당기순이익은
 누적 재산인 자본에 반영되어 개인사업자(소유주)의 지분을 증가8)시킨다.

기말 수익 – 기초 비용 = 당기순이익
기말 자본 – 기초 자본 = 당기순이익

[ 재 무 제 표 ]
재무상태표
1월 1일 현재

자산 부채
현 금
상 품
차량운반구

1,000,000
0
0

외 상 매 입 금
장 기 차 입 금

0
0

자본
자 본 금 1,000,000
당기순이익 0

재무상태표
12월 31일 현재

자산 부채
현 금
상 품
차량운반구

1,500,000
0

500,000

외 상 매 입 금
장 기 차 입 금

100,000
700,000

자본
자 본 금 1,000,000
당기순이익 200,000

손익계산서
1월 1일부터 12월 31일까지

비용 수익
상품매출원가
광 고 선 전 비
기 부 금

100,000
80,000
20,000

상 품 매 출

 

400,000

당기순이익 200,000

자본거래는 없다고 가정한다. 

8) 순손실은 개인사업자(소유주)의 지분을 감소시킨다.

 소유주의 지분 1,000,000원  소유주의 지분 1,200,000원


